

# “国家治理，民生是第一位的”

## 学者金纲天一讲堂说“大宋帝国三百年”

本报讯（记者陈青 通讯员章笑）“我不太同意黄仁宇说的大宋王朝的特点是国家目标，其实应该是天下目标，因为从赵匡胤开始，宋王朝就关注民生和道义。”昨天，学者金纲在市图书馆天一讲堂主讲《大宋帝国三百年——赵匡胤的四大难题》，前来听讲的观众连过道上的临时加座都坐满了。

金纲原为北京大学历史人物研究中心研究员，曾经多次表示“大宋帝国是吾乡”，把有生之年能对宋代有一个通

透的研究与解读，视之为人生一大美事、快事。他历时多年博览万卷，精打细磨成8卷近20部500多页宋朝历史。今年上半年出版《大宋帝国三百年：赵匡胤时间》，将历史陈述与思想探索融为一体，被称作“奇书中的奇书”。“我的大宋研究从思想史的角度发现不同价值的意义，多了思想的增量。在存量的文化中，寻找更新的意义，希望对现代人有点启发。”金纲昨日说。

金纲在讲座中说，秦始皇建立帝国只

是个人目标，从一世到万世；孙权属于团队目标；大宋为了完成天下目标，一定要考虑民生。他说：“孙中山先生有一句名言，在一切政治制度的管理中，民生一定是居于中心地位的，是国家治理当中最重要的一个方向。天下为公最重要的一个表述一定是关注于民生的，大宋做到了。”

金纲表示，赵匡胤立国之初非常缺钱，设立封桩库来储蓄钱财布匹，希望日后能赎回燕云十六州。但他到湖南一个银矿，看到人民的生活很苦，挖矿死

了很多人，就要求削减三分之一的产量，“这就是他的民生意识，天下意识。宋朝还一直实行不得加赋政策。”金纲又举例，宋真宗、宋仁宗时期曾经派大船到暹罗，即现在的泰国、缅甸一带进口大米种子，然后到江南各地种植，“这就是水稻的品种改良，使整个中国的粮食产量成倍地增加。农业立国时，粮食是基础产业，然后带动其他产业，大宋的经济发展跟这一点有关系。这依然是民生意识。”



### 《打工老板》入围蒙特利尔电影节

据新华社电（记者白瀛）姚安濂、汤燕领衔主演的创业题材影片《打工老板》日前入围第38届加拿大蒙特利尔国际电影节，成为唯一一部入围长篇影片竞赛单元的华语电影。导演张唯9日在京说，影片多视角呈现了深圳这个特殊的“世界工厂”中不同阶层不同群体的奋斗和困惑。

张唯介绍，《打工老板》以改革开放后珠三角地区的民营企业生存状态为背景，讲述了一位工厂老板在创业中的惊险历程：主人公林大林（姚安濂饰）奋斗多年，从打工青年成为国际市场小有名气的玩具加工厂老板，如今却面临着前所未有的危机：被美方订单逼迫超负荷生产，记者卧底，工人欠薪情绪激动……

张唯说，影片塑造了“世界工厂”中的不同阶层群体的生存困惑：怀揣梦想坚持不懈却深陷绝境的工厂老板、追求真相坚持职业精神但良心有愧的卧底记者、背井离乡以血汗换取微薄收入的工人、尽职的政府管理者、精明的律师……

张唯的电影多以现实生活为题材，此前代表作《一个人的皮影戏》展现了在现代文明的冲击之下，皮影戏这一传统文化及传承人所面临的窘境。

本届电影节上，除《打工老板》外，苏夏的《轨》入围短片影片竞赛单元大奖，《无人区》《白日焰火》《一代宗师》等将参加展映单元，歌手张靓颖则受邀成为评委。



昨日，江东明楼街道残联和明东社区七彩阳光特需儿童互助中心组织暑期大学生义务志愿者专门采访我市非遗传人，以整理非遗资料，教育孩子继承、弘扬我市优秀的传统文化。因为大学生正在采访国家级非遗“宁波金银彩绣技艺”代表性传承人许谨伦。（南华 彭建华 陈科峰）



8月9日上午，宁波市武术协会拥军慰问表演和军民共庆全民健身活动在宁波武警支队的驻地操场上举行。市武术协会的运动员们带来了48式太极拳、木兰剑、螳螂拳、陈氏太极拳等节目的表演。武警宁波支队的队员们则表演了擒敌术，刀术，枪术。双方的精彩表现赢得了在场武警官兵和观众的热烈掌声。（林海 张炼）

●鄞州区瞻岐镇大嵩小学的付雨晴作为宁波市唯一的参赛选手和浙江省小学生代表，近日参加了第十七届全国青少年五好小公民“美丽中国我的中国梦”主题教育活动演讲总决赛，荣获全国一等奖，还代表全国98名中小学参赛选手在活动中发言。（南华 严福求）

### 山东鲁能乒超男团夺冠



8月9日，山东鲁能队球员郝帅/方博（右）在男子双打比赛中以2:0战胜江苏中超电缆队球员张超/林晨。（新华社发）

赢下比赛，说明这是一场有价值的比赛。”

鲁能队由张继科先拔头筹后，第二个单打由老将郝帅出战江苏队崔庆磊，郝帅手感不佳，首局以7:11落败。郝帅随后渐渐找到节奏，以11:6、11:7和11:8实现逆转。决胜盘中，鲁能方博/郝帅没有给对方机会，以11:8和11:7连下两城，干净利索地结束了比赛，最终以3:0的总成绩完胜对手。

山东鲁能乒乓球队2000年建队以来，曾于2002年和2010年夺得乒超男团冠军。这次夺冠，是鲁能第三次夺得男团冠军。

江苏队主教练陈宏宇说，鲁能夺冠实至名归，“鲁能有奥运冠军张继科，有核心队员方博和郝帅”，但江苏队没有绝对的核心。

张继科是2010年夺冠团队的一员，但他坦言当时没有起到领军作用。7日半决赛后，张继科表示希望这次能起到领军作用。夺冠后，山东鲁能队主帅郭刻厉说：“张继科确实起到核心队员的作用，整个赛季带领球队闯过重重难关，登上顶峰。”陈宏宇说，在0:4落后的情况下7:4逆转奥恰洛夫，张继科体现了强大的抗压能力，确实发挥了核心作用。

谈及与2010年乒超夺冠的比较，张继科说，2010年是去冲击冠军，心态比较好，每场比赛都去拼，打进决赛值得肯定，但由于连续三年没能夺冠，今年的压力大，全队上下希望再次夺冠，当然正是因为有压力，才发挥出了水平。

乒超女团决赛10日进行，对阵双方是卫冕冠军八一冀中能源队与上届亚军山东鲁能队。

首盘由伦敦奥运乒乓球男单冠军张继科对阵季军奥恰洛夫，张继科发挥出色，一路领先以11:9拿下第一局。次局，奥恰洛夫逐渐进入状态，以11:3

扳回一局。第三局，张继科有优势，但一度被追成9:9平，好在及时调整，最后11:9取得2:1的领先。但奥恰洛夫随后以11:7再次扳平比分。决胜局，奥恰洛夫以4:0梦幻开局，张继科顶住压力连连得分，以7:4实现绝地反击，逆转奥恰洛夫，帮助鲁能3:2取得首盘胜利。

今年5月的东京世乒赛上，张继科0:3不敌奥恰洛夫。对于此前失利是否影响发挥，张继科语气淡定：“这是一场比赛而已，没必要与之前的比赛联系。奥恰洛夫水平很高，虽然输给过他，但这次比赛就是要拼，去拿每一分钟，尽管0:4落后，但最后

### 中国好声音唱响余姚



8月8日晚上，中国好声音人气学员丁克森、张目在浙江余姚龙山剧院举办现场音乐会。他们的激情演唱赢得了粉丝们如潮的掌声和欢呼。图为演唱会现场。（吴大庆文/摄）

### 近60部优秀体育电影将亮相北京国际体育电影周

据新华社电（记者魏梦佳 汪涌）第十届北京国际体育电影周将于12日在京举办。记者从主办方获悉，此次电影周拟向市民放映来自11个国家和地区近60部优秀体育影视作品，涵盖滑冰、攀岩、赛车、田径等各类体育运动，为体育影视爱好者带来一场尽显体育魅力的影视盛宴。

据了解，此届电影周将于12日至18日在中华世纪坛数字艺术馆举办，主体活动包括第32届米兰国际体育电影电视节全球总决赛北京站作品征集评选、体育影视作品展映、体育文化展览展示、体育影视沙龙、开幕式暨十周年纪念活动等。

电影展映单元将包括“冰雪运动”“多国视角”“体育故事”“户外极限运动”等4大类。其中，为给北京张家口联合申办2022年冬奥会喝彩助威，主办方特意在展映中囊括



图为《箭乡少女》剧照。

### 公共游泳池5年来“零死亡率”

#### 宁波“游泳场馆服务规范”地方标准功不可没

本报讯（记者林海 通讯员胡中月）每年夏天是溺水事故高发的时间段，据市公安局110指挥中心不完全统计，今年5月1日至7月28日，宁波已发生25起溺水事故，28人死亡。然而，宁波的175家对外开放的公共游泳池已连续5年保持“零死亡率”的安全记录。市体育局法规产业处负责人表示，这得益于宁波在国内率先推出的“游泳场馆服务规范”地方标准。

8月1日至8日，市质量技术监督局和市体育局对宁波在国内率先推出的“游泳场馆服务规范”地方标准实施情况进行了调研。据了解，目前宁波全市范围已有近50家游泳池实行了该标准。“宁波体育标准化工作走在全市乃至全国前列。”市质量技术监督局相关工作人员表示。

宁波有175家游泳池，一直是体

### 中国足球民间争霸赛宁波赛区昨开赛

本报讯（记者姬联锋 通讯员俞学丰）2014年“谁是球王”中国足球民间争霸赛宁波赛区的比赛昨天正式开赛。这项比赛由国家体育总局、教育部及中央电视台联合主办，分为社会组、青少年组和娃娃组进行。宁波赛区昨天开始的是社会组的比赛，共有34支球队参赛。获得冠军的球队不仅可以获得丰厚的奖金，还将代表宁波参加浙江省的比赛。

据悉，“谁是球王”中国足球民间争霸赛已经进行了两届，今年是第三届。比赛采取5人制形式，全场为40分钟（海选阶段为30分钟），每支队最多可报10名队员，性别不限。

本次比赛的进程与区域划分基本延续了前两季的安排，海选赛、大区赛和总决赛三个阶段共历时半年。全国划分为东北、华北、西北、华中、华东、西南、东南和华南8个赛区。

本次赛事按年龄段划分为娃娃组、青少年组、社会组3个组别。其中娃娃组面向12岁以下的儿童，青少年组为12岁至15岁的学生群体，15岁至50岁的足球爱好者均可参与社会组的比赛。目前宁波赛区娃娃组和青少年组的比赛尚处于报名阶段。青少年组及娃娃组的比赛将于9月1日起举行，想要参加的足球爱好者可以通过“谁是球王”官方网站报名。



第二届省全民健身节宁波市第九套广播操比赛于8月9日下午在北仑举行，比赛前还进行了全市群众体育精品节目的展示。图为比赛现场。（林海/文 李岩宏/摄）

### 省中老年羽毛球混合团体邀请赛落幕奉化岳林一队获冠军

本报讯（记者姬联锋 通讯员周力）昨天下午，由宁波市体育总会、奉化市岳林街道办事处等单位主办，奉化市东郊经济开发区协办的“岳林杯”2014年浙江省中老年羽毛球混合团体邀请赛在奉化市体育中心羽毛球馆收拍，共有来自温州、嘉兴、湖州与宁波本市的各羽毛球协会、俱乐部等15支代表队的150余名羽毛球高手参加了比赛。本次比赛是浙江省第二届全民健身节的活动之一。经过两天4轮比赛的激烈角逐，最终奉化岳林一队获得冠军，鄞州区羽毛球协会、温州久玖羽毛球俱乐部分获二、三名。

### 中国队积极备战数独世锦赛

据新华社电（记者李江涛）中国数独代表队日前启程赴英国伦敦，参加即将在那里举行的第九届世界数独锦标赛。据悉，中国队将参加个人和团体全部项目比赛，力争创造好成绩。

本届数独国家队队员除队长陈岑和上届世锦赛冠军金策外，其他6名队员均由2014中国数独锦标赛选拔产生，为历届世锦赛实力最强的中国队，平均年龄只有18岁，学生军成

为绝对主力。为积极备战世锦赛，北京广播电视台数独总部、北京市数独运动协会给予国家队大力支持，对队员进行了一周系统训练，安排选手提前两天到达伦敦适应时差和气候。

第9届世界数独锦标赛将于8月10日至14日在英国伦敦举行，共有来自五大洲37个国家和地区的142名选手报名参赛。

### 郎平：

#### 每一次比赛都是中国队成长的过程

据新华社电（记者刘宁）2014年世界女排大奖赛香港站的比赛8日在香港体育馆拉开帷幕，中国女排以总比分3:1战胜泰国队。中国队主教练郎平赛后在评价这场比赛时表示，每一次比赛都是中国队成长的过程。

率领获胜后的郎平显得非常平静。在赛后的新闻发布会上，郎平平静地说：“泰国队这几年进步很快，我对她们的队员都比较了解。她们有娴熟的配合和非常好的手法，这是她们近几年最好的一支队伍。”

郎平在评价中国队表现时说：

“从我们队伍来说，主要是立足于后场的提高，特别是跟泰国队今晚这种连续进攻和防守的控制球，我们在高度上有一定优势，不过从下三路来讲，我们还是有很大的提高空间。每一次比赛除了结果，对中国队来说都是成长的过程。特别是在一传不到位的情况下，一定要尽快进入攻防体系，这都是一个学习的过程，希望明天的比赛继续提高。”

泰国队主帅拉查塔哥雷凯给中国队很高的评价：“泰国队今晚向中国队学了很多。中国队整体配合比我们好，她们最近提高很快。”

游泳教练必须持有游泳指导员证书和水上救生员证书才能上岗。此外，游泳池的水质检验合格率、救生设施完好率、服务人员健康证持证率、顾客满意度等多个定量考核指标，均被纳入该地方标准。

“因为地方标准不是强制性的，所以该标准是由行业主管部门向社会相关单位推广，以提高行业的服务水平，促进行业健康发展。”市质量技术监督局相关工作人员表示。这些标准的推行，使宁波游泳池的安全有了保证，每年夏天极少发生溺水死亡事故。“由于各家单位的硬件设施等条件不同，现在实行该标准的是体育局直属场馆的游泳池和星级酒店的游泳池，而一些小区的游泳池受条件所限，目前还难以实行该标准，下一步我们将对这些游泳池分为三大类进行管理。”市体育局相关工作人员介绍说。